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У процесі міжкультурної комунікації, що стає все більш по-
всюдним явищем в силу економічної та культурної глобалізації, 
актуалізується питання інтерпретації смислу. Кожен із суб’єктів 
такої комунікації, отримує своє  повідомлення, спотворюване вла-
стивим йому культурним кодом. Схематизація глобалізаційної 
символіки сприяє швидкій функціональній комунікації, скерованій 
на прагматичні цілі, однак водночас вихолощує те, що можна назва-
ти «герменевтичною мелодикою» смислів, від якої залежить вагома 
складова комунікації – задоволення. Скерована на отримання насо-
лоди (у якості кінцевої мети процесу) постмодерністська парадиг-
ма пропонує відштовхуватись від понять «ситуативності» та «кон-
тексту» [3, с. 33; 4, с. 12-13], і відповідно до цього розробляти певні 
схеми інтерпретаційних практик (Ф. Гватарі, Ж. Делез, Ж. Лакан), 
які б водночас ефективно працювали та приносили задоволення від 
реалізованої комунікації. Найвищою інтерпретаційною формою та-
кого когнітивно-аффективного акту буде естетичний катарсис. 

Естетичний катарсис (від давногрецької αισθητικός – «чуттєво 
пізнавальний» та κάθαρσις – «підняття, очищення, оздоровлен-
ня») – поняття ширше, від усталеного трагічного катарсису та 
поліфункціональне, оскільки охоплює всю палітру естетичної 
перцепції. Фактично, це найвища форма естетичного пережиття, 
за якої духовне потрясіння, спричинене будь-яким із естетичних 
відчуттів – трагічного, комічного, піднесеного, прекрасного тощо – 
«очищує» чи «переформатовує» внутрішню духовну структуру пере-
живаючого суб’єкта. Обов’язковою умовою катарсистичного пере-
життя є розуміння, прийняття нового «знання», що суттєвим чином 
різниться від прагматичного інфообміну передовсім залученням 
емоційної складової та потужністю емоції потрясіння.  

Реалізація такої міжкультурної комунікації, скерованої 
на розуміння, а не простий обмін інформацією, вимагає пев-
них інтерпретаційних навичок, які дозволять розшифровува-
ти тіло повідомлення, «розгортаючи» його із актуальної форми.  
Згадуючи знамениті лаканівські інтерпретації класичної лі-
тератури та філософських творів («Бенкет» Платона та «Критика 
чистого розуму» Канта), можна зауважити, що така інтерпретація 



185ВИПУСК 3

часто виявляється самодостатньою «грою самою в собі», яка задо-
волення приносить, але чи прагне до істини? Як стверджує відомий 
словенський філософ-публіцист Славой Жижек, така інтерпретація 
часто є грубим «осучасненням», без урахування філологічних 
правил чи історичних умов. Однак таке грубе поводження з тек-
стом і нехтування усіма правилами несподівано призводять до 
«ефекту істини» і можуть викрити несподівано нове, свіже прочи-
тання класичних праць [2, c. 173-174]. Що ж обумовлює цей про-
цес «оновлення», «осучаснення» твору? Передовсім введення в 
естетичну ситуацію parergon, якому Жак Деріда присвячує знач-
ну частину своєї теорії. Парергон Деріди – щось на кшталт «до-
повнення», «прочитання тексту по краях його» [1, с. 623]. Фактич-
но, завдання герменевтичного відтворення (інтерпретації) чи то 
тексту, чи витвору мистецтва, – залучити ці краї, «зловити кінці», 
які постмодерністський творець ховає демонстративно, видимо, 
гіпертрофовано. Ця ігрова природа пошуку створює враження 
вільного вибору у світі інтерпретації, залежного виключно від при-
роди та преференцій інтерпретуючого суб’єкта.

Подібні експерименти базуються на модному нині понятті 
інтерактивності, яка начебто поміщає читача-рецепієнта у демо-
кратичний світ ідей, де він сам вільний обирати найближчі йому 
варіанти. Однак попри видиму все більш зростаючу інтерактивність 
нових електронних медіа-засобів, комунікаторів, ігор, тощо, зво-
ротною стороною такої ілюзії вибору насправді є інтерпасивність 
сприймаючого суб’єкта, який навіть у виразі емоцій поставлений 
у рамки запропонованого певною програмою переліку «смайлів» 
чи «статусів настроїв».  Таким чином, начебто розширюючи 
інтерпретаційні можливості сприймаючого суб’єкта, візуальна 
культура все більше їх преформатує, оскільки варіабельність ви-
бору реакції також задана (певним архітектором програми), а не 
довільна. За аналогічним принципом будується ігровий роман: на-
приклад, романи Мілорада Павіча, які підкреслено інтерактивні та 
залучають читача до реконструкції, а інколи й створення смислу. 
Їх можна читати з різних сторін, перевертаючи книгу («Внутрішня 
сторона вітру. Роман про Геро і Леандра»), розкладаючи карти 
Таро у магічний чи кельтський хрест, або велику тріаду («Остан-
ня любов у Константинополі»), залежно від погоди, статі чи на-
строю переходячи від глави до глави («Пейзаж, намальований 
чаєм»). Цей ігровий компонент створює ефект власного вирішення 
інтерпретаційного вибору, однак глибший погляд показує, що 
це дуже тонко прораховані інтерпретаційні схеми, продумані  
і заплановані Автором заздалегідь.  

Фактично, наша власна реакція повинна також схематизу-
ватися і наблизитись до «найоптимальнішого з запропонованих 
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варіантів» (за подібним принципом працює маркетинговий при-
йом «стимуляції оптимального вибору»). Отже, інтерактивність 
у чітко заданих рамках по суті своїй стає інтерпасивністю, 
ритуалізованою, символічною практикою умовного вибору.  
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